附件1

江苏省委农办  省农业农村厅乡村振兴
软科学公开委托课题研究目录
（2024年下半年）
（一）课题申请说明
一、坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为科学指引，全面贯彻落实党的二十届三中全会精神，深入贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和对江苏工作重要讲话重要指示精神，紧扣中央和省委一号文件要求，围绕服务推进农业现代化走在前、高水平建设农业强省重点工作，设置2024年下半年软科学研究课题。
二、课题均为规定命题，请按照《课题研究目录》给定的题目进行申报。对不符合研究目录的申请，不予受理。
三、江苏省委农办 省农业农村厅乡村振兴专家咨询委员会办公室组织专家对课题研究申请书进行评审后，确定承担课题研究任务的单位和负责人，并统一在江苏省农业农村厅官方网站上公示。
四、课题申报单位应是大专院校、科研院所、行业协会（学会、研究会）及企业等，需符合以下条件：在登记管理部门登记或经国务院批准免予登记的社会组织，按事业单位分类改革划入公益二类的事业单位，依法在工商管理或行业主管部门登记成立的机构等社会力量；在相关领域具有较雄厚的学术资源和研究实力，能够提供开展研究的必要条件；对相关材料真实性进行审核；承担课题项目管理和经费管理职责并承诺信誉保证。
五、每个申请人只能申报1个题目。凡以在研或已结题的各级各类项目、博士学位论文或博士后出站报告等为基础申请软科学研究课题，须在课题申请书中注明所申请课题与已承担项目的联系和区别，不得以内容基本相同的同一成果申请结题。
六、每项课题经费为人民币8万或10万元。课题经费按照有关规定支付、管理和使用。
七、课题应在2025年5月30日前提交最终研究成果，在规定时间内结题。最终研究成果包括不少于1.5万字的课题报告和5000字左右的决策参考报告。同时，提供查重报告，原则上去除引用文献后的查重率不超过20%。研究成果著作权归江苏省委农办、省农业农村厅乡村振兴专家咨询委员会所有，包括但不限于作品的发表权、署名权、修改权、复制权、发行权、信息网络传播权、汇编权和其他权利。专咨委办公室将组织开展成果结题验收，验收结果将作为课题主持人今后申请课题的重要参考。

（二）课题研究目录
1、区域性农业综合服务中心发展路径与机制研究（10万元）
梳理不同地区不同类型区域性农业综合服务中心发展现状及特点，尤其要聚焦公益性服务与经营性服务相结合、综合性服务和专项性服务相结合等方向，总结江苏的创新做法和经验，研究路径和思考有关机制问题，同时针对资金投入、人才配备等方面存在的瓶颈，提出对策建议。
2、江苏养殖池塘标准化改造现状和问题研究（10万元）
在分区域充分开展调研的前提下，梳理分析当前养殖池塘标准化改造的现状，并深入分析养殖池塘长效运行维护管理、尾水处理功能等方面的问题，提出针对性对策建议。
3、农村集体经济组织公司化运营模式研究（8万元）
深入调研分析农村集体经济组织成立或参与成立公司的新型集体经济发展模式，通过对其功能定位、组织架构、决策机制、利益分配、监督管理以及风险防范等研究探讨，分析实际运营中存在的问题，结合成功案例，提出完善农村集体经济组织公司化运营管理的对策建议。
4、江苏提升秋粮生产保供能力的相关问题研究（10万元）
基于问卷调查和实地调研，分不同地区、不同类型农田，选取100个以上粮食生产类经营主体，了解影响产量的关键原因，并结合往年数据，从品种、生产规模、种植技术等方面进行深层次原因比较分析，为全省抓实抓细秋粮生产有针对性地提出工作对策建议。
[bookmark: _GoBack]5、现代设施农业保险产品创新机制研究（10万元）
分析现代设施农业特点及风险，梳理现有设施农业保险体系存在的问题，结合农产品生产和设施设备更新等任务需求，重点聚焦现代设施农业保险产品创新方向，开展相关机制和对策研究。

